

■推行新机制 侦破特大系列案

“壁虎帮”一夜连偷20户

我市警方一举打掉17个盗窃犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人223名

入室盗窃,盗销电动车,都是些可能发生在老百姓身边的“小案”。可市公安局刑侦支队发布,今年以来的一项工作重点就是“更多地破小案”。

截止到今年6月30日,破获的各类侵财刑事犯罪案件已达4367起,打掉3人以上职业侵财犯罪团伙67个,盗抢案件总量同比下降10.4%。

尤其是今年4月和6月的两次集中抓捕行动,一举打掉盗销电动车、入户盗窃等犯罪团伙17个,抓获盗窃和收销赃犯罪嫌疑人223名,现场缴获手机20余部、笔记本电脑6台,现金2万余元,电动车20余辆和一批作案工具,破获各类侵财案件230余起。

记者 石承承 实习生 贺臻/文
记者 王鹏/摄



民警抓捕现场。

深夜里的“壁虎帮”

凌晨,人们尚在酣睡中。两个矮小如鬼魅般的黑影窜进了江北新都市小区。

他们在一栋居民楼前停下脚步,其中一个将自己隐身于墙边,另一个抱住落水管,“蹭蹭”往上爬,速度之快犹如壁虎。

黑影在三楼停住,轻轻移开没有上锁的窗户,毫无声息地翻了进去。

不一会儿,黑影出现在窗口,“刺溜”一声,顺着落水管滑下。

在夜色的掩护下,两个黑影很快消失了……

他们就是“江湖”中传说的“壁虎帮”。

他俩是四川老乡,身形不高大,善于攀爬,因此得名。以入室盗窃谋生,看中的都是不错的小区,除了新都市小区,还有奥林80小区等。

秉承“贼不走空”的原则,他们啥都偷,贵重如手表、电脑、手机,廉价如衣服、鞋子。

他们行窃还有个特点:多在午夜12点之后,凌晨4点前作案,白天不行动;从来只是顺着落水管或天然气管爬上去,用刀片划破纱窗或者直接拉开窗户进屋,从不撬门作案。

他们销赃所得,多是用来吸毒。

这伙“壁虎帮”是从今年3月开始在我市江北区频繁作案的,涉案金额高达10余万元。最嚣张时,一夜连偷20户。

今年5月,警方捕获了其中一伙三人作案团队。

民警说,“壁虎帮”看起来挺厉害,但要防也容易,一来要增强防范意识,尤其是晚上睡觉时要锁好窗户;二来,如果你附近居住的短租客中,一屋住了三四个人,白天不上班,晚上经常出门,就要提高警惕,及时向警方汇报。



收赃嫌疑人指认赃车。

从偷到销赃,不用一个小时

这支“团队”也被称为“老乡团”,成员都来自同一个村子。

团队规模不大,但分工明确:有人专门负责偷电动车,有人专门负责销赃。各人配合“默契”,从偷车得手,到交易成功,往往都不需要一个小时。

双方约定的交货地点通常很隐蔽,比如像位于城乡接合部的加油站的公共厕所门口,一手交钱一手交货,极少会引起注意。

“老乡团”的销赃者恐怕是最轻松的卖家,压根不用担心车卖不出去。因为他的标价要远低于二手电动车的市场价。

每个销赃者手里起码有两个手机,一个联系偷车者,一个用来联系卖车业务。而后的号码是公开的,经由买家传口口相传。

来买车的多是外来务工人员。问销赃者买车,还有一句“接头暗号”:“老乡介绍我来的”。在他们的世界里,老乡恐怕是最值得信赖的了。

在“客户群”中,销赃者最喜欢那些买了车开回老家去的买家,最不喜欢买了车就在本地开的买家。遇到后面这种买家,他会特地挑那种从外地偷来的车出售。

看起来,“老乡团”的收入还不错,多的时候,每个成员一天平均能赚四五百元。

不过,这种就属于“有命赚钱没命花”。经过警方前后一个多月的侦破和抓捕,这个专门在鄞州邱隘一带盗窃电动车的团伙被一网打尽。涉案人数多达60余人,作案数高达150余起,上缴赃车18辆。

“小案”也不能轻视

就拿盗窃电动车来说,抓一个偷电动车的“现行”并不难,可人是抓回来了,按照相关法律规定,治安拘留15天,又得给放出去。

怎么破?

宁波市公安局刑侦支队摸索出了一种叫做“合成作战”的工作机制,一改以往的浅层打击手段,整合各警种力量,创新构建整合信息为基础的精确化侦查、集群化作战模式,对重要线索侦查到底,并通过侦查逐步摸清犯罪网络,最终开展“点穴式”集群收网,给犯罪团伙以斩草除根式的打击。

具体来说就是——

从收赃者突破,向上游销赃者和下游盗窃者拓展,从而挖出整个犯罪链条;

除常规跟踪手段外,发挥视频监控的作用,不仅要查清犯罪嫌疑人的来龙去脉,还要跟前科人员进行比对;

查清所有涉案案件,固定犯罪证据,使犯罪分子得到应有的惩罚;

整合各警种、各部门力量,确保精准打击每名犯罪分子。

“合成作战”工作机制早在去年就已经推出试用,并成功侦破城区特大系列性电动车盗销团伙案和城区特大系列性扒窃、盗销车内物品案。

这项工作机制一推出,就得到了省公安厅领导的肯定,认为其破解了多年来困扰公安机关的破案难题,有力提升了人民群众的安全感,要在全省全面推行。

而这回,这项工作机制更是得到了公安部党委委员、副部长李伟的肯定。

记者从市公安局了解到,推进“合成作战”工作机制的常态化运作是今年全市公安机关的重点工作之一。

不过,在这次侦破特大系列性盗销犯罪团伙案件的过程中,警方也根据实际情况,对这项工作机制进行了灵活运用。

市公安局刑侦支队五大队大队长王胜勇说,考虑到涉案团伙和人员较多,为减少侦查压力,在这次行动中确定了由主侦地公安机关对“团伙互不交叉,不跨区域作案、盗销关系单一、侦查成熟”的犯罪分子先期收网,集中精力经营重特大、深层次、跨区域、系列性侵财犯罪团伙的战术。

在今年4月,全市公安机关组织了第一次抓捕行动,打掉孤立作案的侵财犯罪团伙7个,抓获犯罪嫌疑人96名;

6月17日至18日,全市公安机关组织实施第二次抓捕行动,打掉10个特大系列性入户盗窃、盗销电动车、扒窃盗销工业原材料犯罪团伙,抓获违法犯罪嫌疑人127名。



收赃嫌疑人指认赃车。